

## 中共中央国务院隆重举行国家科学技术奖励大会

# 习近平为科技最高奖获得者刘永坦钱七虎等颁奖

李克强讲话 王沪宁参加会见 韩正主持

新华社电 中共中央、国务院8日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平、李克强、王沪宁、韩正等党和国家领导人出席会议活动。习近平等为获奖代表颁奖。李克强代表党中央、国务院在大会上讲话。韩正主持会议。

上午10时30分，大会在雄壮的国歌声中开始。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平首先向获得2018年度国家最高科学技术奖的哈尔滨工业大学刘永坦院士和中国人民解放军陆军工程大学钱七虎院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺，并请他们到主席台就座。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁发证书。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在讲话中代表党中央、国务院，向全体获奖人员表示热烈祝贺，向全国广大科技工作者致以崇高敬意，向参与和支持中国科技事业的外国专家表示衷心感谢。

李克强说，改革开放40年来，我国科技发展取得举世瞩目的伟大成就，书写了科技发展史上的辉煌篇章。刚刚过去的一年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济社会持续健康发展，科技创新再创佳绩，新动能持续快速成长。当前保持经济平稳运行、促进高质量发展，必须更好发挥科技创新引领作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把握世界新一轮科技革命和产业变革大趋势，紧扣重要战略机遇新内涵，深入实施创新驱动发展战略，加快创新型国家和世界科技强国建设，不断增强经济创新力和竞争力。

李克强说，要优化科技发展战略布局，调整优化重大科技项目。把基础研究摆在更加突出的位置，加大长期稳定支持，推动基础研究、应用研究和产业化融通发展，构建开放、协同、高效的科研平台。要深化科技体制改革，创新科技投入政策和经费管理制度，扩大科研人员在技术路线选择、资金使用、成果转化等方面的自主权，实行更加灵活多样的薪酬激励制度，弘扬科学家精神，严守科研伦理规范，加强科研诚信和学风建设，扎扎实实做事，不拘一格大胆使用青年人，把科技人员创新创造活力充分激发出来。

李克强指出，要强化企业创新主体地位，健全产学研一体化创新机制。更多运用市场化手段促进企业创新，只要企业充满创新活力，中国经济就有勃勃生机。要大力营造公平包容的创新创业环境，降低创新创业的制度性成本，提升双创水平，加快构建知识产权创造、保护、运用、服务体系，严厉打击侵犯知识产权行为，着力激

发全社会创新潜能。要加强创新能力开放合作，扩大国家科技计划和项目对外开放，在人员往来、学术交流等方面创造更多便利条件，更加广泛汇聚各方面创新资源。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在主持大会时说，党中央、国务院隆重奖励在我国科学技术事业中作出杰出贡献的科技工作者，充分体现了对科学技术事业的高度重视和对广大科技工作者的亲切关怀。希望广大科技工作者以获奖者为榜样，坚持建设世界科技强国的奋斗目标，坚持创新是第一动力的理念，坚定信心 and 决心，加快关键核心技术自主创新，在重大科技领域不断取得突破，在更高层次、更大范围发挥科技创新的引领作用。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2018年度国家科学技术奖励的决定》。

刘永坦、钱七虎代表全体获奖人员发言。

奖励大会开始前，习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表，并同大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、何立峰出席大会。

中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志，国家科技领导小组成员，国家科学技术奖励委员会委员，2018年度国家科学技术奖获奖代表及亲属代表，首都科技界代表和学生代表等约3300人参加大会。

2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家。其中，国家最高科学技术奖2人；国家自然科学奖38项，其中一等奖1项、二等奖37项；国家技术发明奖67项，其中一等奖4项、二等奖63项；国家科学技术进步奖173项，其中特等奖2项、一等奖23项、二等奖148项；授予5名外籍专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

## 科技创新专板将推广 八大试验区域内市场可设立

业内人士认为，区域市场设立科技创新专板是探索多层次资本市场制度创新的重要途径

本报记者 左永刚

近日，国务院办公厅下发《关于推广第二批支持创新相关改革举措的通知》(以下简称《通知》)，决定在更大范围内复制推广科技金融创新等五方面23项改革举措，在科技金融创新方面，包括在区域性股权市场设置科技创新专板等5项措施。

此次确定的推广改革措施包括知识产权保护方面5项、科技成果转化激励方面4项、科技金融创新方面5项、军民深度融合方面6项、管理体制创新方面3项等五方面。

科技金融创新层面具体改革措施包括区域性股权市场设置科技创新专板；基于“六专机制”的科技型企业全生命周期金融综合服务；推动政府股权投资基金投向种子期、初创期企业的容错机制；以协商估值、坏账分担为核心的中小企业商标质押贷款模式；创新创业团队回购地方政府产业投资基金所持股权的机制等，推广范围分别是8个改革试验区以及全国。

作为最早设立科技创新专板的区域性股权市场，上海股权托管交易中心总经理张云峰1月8日在接受《证券日报》记者采访时表示，推广科技金融创新专板具有很强的战略意义，一是扶持科技型、创新型企业的发展，是实现创新驱动的重要举措；二是解决科技型中小企业融资问题的具体举措；三是探索多层次资本市场制度创新的一个重要途径。

区域市场 可设科技创新专板

区域性股权市场设置科技创新专板由证监会指导，主要内容为：根据科技型中小企业的特点，在区域性股权市场推出“科技创新板”，提供挂牌展示、托管交易、投融资服务、培训辅导等服务，开拓融资渠道，缓解科技型中小企业融资难问题。设置科技创新专板仅限于京津冀、上海、广东(珠三角)、安徽(合芜蚌)、四川(成德绵)、湖北武汉、陕西西安、辽宁沈阳等8个改革试验区。

据《证券日报》记者统计，上述8个试验区有北京股权交易中心、天津股权交易中心、石家庄股权交易中心、上海股权托管交易中心、广东股权交易中心、前海股权交易中心、安徽股权交易中心、天府股权交易中心、武汉股权交易中心、陕西股权交易中心和辽宁股权交易中心等11家区域性股权市场，这意味着11家区域性股权市场可以推出“科技创新板”并提供相关服务。

“在区域性股权市场推出科技创新专板，正好符合区域性股权市场的功能定位。”齐鲁股权交易中心首席研究员高鹏飞1月8日在接受《证券日报》记者采访时表示，据初步统计，截至2018年9月份，全国34家区域性股权市场，共有挂牌企业2万多家。

高鹏飞认为，在区域性股权市场设立科技创新专板，是提升区域性股权市场综合服务功能，促进科技金融融合发展的重要举措。科技创新板的开设将拉动民间投资，引导社会资本向具有竞争力的战略性新兴产业、科技型创新型企业集聚，培育新的经济增长点。可以有效发挥区域性股权市场融资和培育孵化的作用，推动科技型、创新型的企业在科技创新板挂牌，密切科技与金融的联系，拓宽科技型中小企业融资渠道，使企业获得更好的推动力，进而使区域市场更好服务实体经济。

“从企业角度来说，企业按照资本市场的要求规范公司治理结构，进一步完善企业的投融资链条，扩大品牌影响力和市场公信力，将会促进一批发展潜力大，带动作用强的高成长、高科技中小企业和自主创新企业加速发展。”高鹏飞分析称。

首个区域市场科技创新专板已有223家企业

张云峰表示，“我们的科技创新专板，以服务初创阶段的科技型民营企业为主，创造性地创设了基础条件和可选条件相结合的准入门槛，重点强调企业的科技型、创新性、规范性，不片面强调利润，很好地平衡了融资需求迫切性与投资者投资安全性之间的矛盾。在审核机制方面，我们率先实行注册制，推荐机构在所推荐公司中投入一定资金并在规定期限内不转让，股交中心对挂牌材料进行形式审查并面向社会公示，同时进行严格的会后监管。”

“在融资制度方面，采取非公开发行股票、可转换债券、跨境融资、筹建股权投资基金及搭建综合金融服务平台等，多管齐下帮助中小企业开辟融资渠道。”张云峰表示。

《证券日报》记者了解到，截至目前，上海股权托管交易中心科技金融创新专板挂牌企业累计达223家，其中，科技企业208家，创新型企业15家，分布于先进制造、信息技术、节能环保、生物医药等20个新兴行业。

张云峰表示，未来将积极推进上海股权托管交易中心科技金融创新专板投资基金建设，增强市场资金供给，为市场的进一步扩容奠定基础。同时通过线上线下双机制促进企业与资本方的有效对接。



海南入境旅游免签推介会在哈首都阿斯塔纳举行

当地时间1月7日，由中国驻哈萨克斯坦大使馆主办的中国海南入境旅游免签推介会在哈首都阿斯塔纳举行。图为中国驻哈大使张霄(中)在推介会上讲话。

## 发改委：一批补短板项目即将开工

今年将进一步增加中央预算内投资规模

本报记者 苏诗钰

近日，国家发展改革委副主任宁吉喆在接受央视采访时表示，我国发展现阶段投资需求潜力仍然巨大，关键是选准领域和项目。要把补短板作为深化供给侧结构性改革的重点任务，切实增加有效投资。

今年有效投资的重点方向是，易地扶贫搬迁、保障性安居工程、“三农”建设、重大基础设施建设、创新驱动和结构调整、区域协调发展、社会事业和社会治理、节能环保与生态文明建设等重点领域。为此，将进一步增加中央预算内投资规模，进一步加快中央预算内投资下达进度，并提前下达一批投资，进一步吸引和扩大社会资本投入国家重点项目的领域和规模。

前一段时间，全国人大常委会已授权国务院提前下达部分新增地方政府债务限额，地方政府的专项债已经大幅增加，要引导专项债支持重大在建项目和补短板。

宁吉喆表示，为了推动投资项目尽快落地，国家发改委将在推进“三个一批”和提高“三个比率”上下功夫。一方面，要加快推进“三个一批”，也就是，加快推进一批在建项目顺利实施，加快推进一批项目开工建设，加快推进一批项目的前期工作。另一方面，要提高“三个比率”，也就是，提高项目开工率、资金到位率和投资完成率。具体来说，要扎实推进“十三五”165项重大项目实施，近期国家发改委已经审批、核准、备案了一批交通、能源等重大基础设施建设的补短板项目，即将开工。

此外，中央经济工作会议提出推动全方位对外开放，宁吉喆表示，国家发改委将按照主动推进高水平对外开放的要求，全面优化利用外资环境，促进重大外资项目尽快落地。要进一步落实好2018年版的外商投资负面清单和自贸试验区负面清单这两个清单，全面清理取消清单以外领域针对外资设置的准入限制，抓紧修订《外商投资产业指导目录》《中西部地区外商投资优势产业目录》，这两个目录中的产业都是鼓励类产业，将进一步扩大鼓励外商投资的范围。今年一季度抓紧推进第二批重大外资项目落地，每个项目投资额都将达到几十亿美元乃至上百亿美元，重点推进新能源等领域的项目。

## 国资划转社保加速 力推国企改革

红弥补我国基本养老保险基金的缺口。

事实上，从2001年开始，我国一共实施了三轮国有资产充实社保基金的政策，分别是2001年的“减持国有股筹集全国社保基金”、2009年的“转持国有股充实全国社保基金”和2017年的“划转部分国有资本充实社保基金”。

那么，这些年来划转的情况又是如何？笔者查看了社保基金理事会历年来的年报，注意到从2010年起，社保基金理事会开始披露相关情况。

截至2017年末，财政性拨入全国社保基金资金和股份累计8577.80亿元，其中，国有股减持资金和股份2827.75亿元(减持资金955.63亿元，境内转持股票1028.57亿元，境外转持股票843.55亿元)。

至于投资收益情况，社保基金理事会的年报并没有给出具体的明细。从总体来看，截至2017年年底，社保基金自成立以来以来的年均投资收益率为8.44%，累计投资收益额为10073.99亿元。

笔者认为，国资划转社保基金的步伐加快，除了充实社保基金，同时也将对

国企改革起到积极的推动作用。因为从国有企业的角度来看，划转国资是把引入社保基金作为多元化股东、调整股权结构的重要手段。

这主要体现在两方面：其一，社保基金不会干预企业的日常生产经营和管理，而是推动国有资产保值增值。这一点，从社保基金的投资收益中可见一斑。

其二，社保基金以股东的形式出现在国有企业，有助于国有企业从“一股独大”走向多元化股东制衡，这必然会对国有企业的运营效率产生正面、积极的影响。而这正是国企改革的重要方向。

不少地方也出台了划转部分国有资本充实社保基金的地方版实施方案，正在选择部分省属企业开展划转试点工作，此后分批划转其他符合条件的省属企业国有股权。

这对进一步推进国企改革，都将产生积极影响。

ST长油1月8日重新在上交所挂牌交易，成为首家退市后重新上市的公司。恢复上市首日，公司股价出现了较大波动。

昨日，上交所介绍，ST长油开盘集合竞价阶段无涨跌幅限制，开盘价为2.81元/股，较其开盘参考价下跌34.8%。进入连续竞价阶段后，ST长油价格出现连续上涨，两次触及上交所临时停牌规定。分别在9:31较开盘价上涨10%，临时停牌半小时；10:03较开盘价上涨20%，停牌至14时57分。

截至昨日收盘，ST长油收跌23.2%，报3.31元/股。

上交所表示，ST长油作为全市场重新上市制度的首单实践，受到了市场广泛关注。上交所提醒广大投资者，ST长油的涨跌幅限制将在1月9日起恢复为5%，请广大投资者注意操作风险，审慎决策理性投资。

因2010年、2011年、2012年连续三年亏损，ST长油于2013年5月14日被上交所暂停上市，并于2013年继续亏损于2014年6月5日被终止上市，成为广受市场关注的“央企退市第一股”。

不过，值得关注的是，退市后，ST长油开始筹备重新上市的工作；2014年实施破产重整，2015年7月出台确保实现重新上市目标专项工作方案，2018年6月4日向上交所提交了重新上市的申请材料，2018年11月3日重新上市交易获上交所批准。(更多报道见C4版)

HIFICHEM  
鞍山七彩化学股份有限公司  
ANSHAN HIFICHEM CO., LTD.

### 创业板首次公开发行 不超过2,668万股A股

股票代码：300758

发行方式：网下发行和网上发行相结合  
初步询价日期：2019年1月11日  
网上路演日期：2019年1月16日  
申购日期：2019年1月17日  
缴款日期：2019年1月21日

保荐机构(主承销商)：[长江证券承销保荐有限公司](http://www.jl.com.cn)

《创业板上市提示公告》、《初步询价及推介公告》、《招股说明书》、《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

### 今日导读

#### 摩根士丹利预计 今年A股能跑赢全球股市

摩根士丹利中国策略师、副总裁王溥表示，2019年中国的股市可以跑赢新兴市场、跑赢全球发达市场。

A2版

#### 天然气板块业绩提升预期增强 3家以上机构推荐7只潜力股

由于北方气温下降，居民供暖用气需求增加，天然气相关上市公司业绩提升预期显著增加。

A3版

#### 华林证券昨申购 能否打破天风证券涨停板纪录

2018年以来，共有5家券商上市，其中天风证券涨停板数量多达12次。

B1版

#### 券商研究所分佣模式或迎变革 “万八”佣金率机构嫌贵?

机构投资者的交易佣金之所以显著高于普通投资者，是因为其中含有对研究服务的“溢价”。

B2版

#### 华润前海项目权益转让之谜

记者近日就宝能实际出资情况以及华润是否提供融资采访华润集团，华润集团表示不予置评。

C1版

#### ST长油5%涨跌幅今起恢复 上交所提示操作风险

本报记者 朱宝琛